
《线性代数》试卷

目 录

2014-2015 学年第 1学期 A卷……………………………………………………1

2014-2015 学年第 1学期 B卷……………………………………………………5

2011-2012 学年第 1 学期 A 卷答案………………………………………………9

2011-2012 学年第1学期B卷……………………………………………………16

2008-2009 学年第1学期A卷……………………………………………………23

2008-2009 学年第1学期A卷答案………………………………………………27

2008-2009 学年第1学期B卷……………………………………………………31

2008-2009 学年第1学期B卷答案………………………………………………35

2008-2009 学年第1学期C卷……………………………………………………39

2008-2009 学年第1学期C卷答案………………………………………………43

2006-2007 学年第 1学期 A卷……………………………………………………47

2006-2007 学年第 1学期 B卷……………………………………………………52

2006-2007 学年第 2学期…………………………………………………………58

2006-2007 学年第 2学期答案……………………………………………………61



第 1 页 共 64 页

东莞理工学院（本科）试卷（ A 卷 ）

2014-2015 学年第 1 学期

《线性代数》

开课单位： 计算机学院 ，考试形式：闭卷

题序 1 2 3 4 5 6 7 8 9 总分

得分

评卷人

1、判别正误题 （对者打“√”，错者打“×",共 10 分， 每题 2 分）

（1）、行列式是一个数表，矩阵是一个数值。 （ ）

（2）、在矩阵乘积运算 AB=C 中，A 的列数须等于 B 的行数。 （ ）

（3）、设λ1，λ2是矩阵 A 的两个不同的特征值，则对应λ1，λ2的两个特征向量有

可能线性相关。 （ ）

（4）、二次型 f(x,y,z)=2x2+3y2-6xz+4yz 的矩阵是 A=




















046
430
602

（ ）

（5）、η1，η2是非齐次线性方程组 AX=b 的两个解向量，则η1-η2 也是 AX=b 的解

向量。 （ ）

2、计算行列式 D=

3333

2222

dcba
dcba

cbadbadcadcb
dcba


（10 分）

得分
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3、利用初等行变换求下面矩阵的逆矩阵 （10 分）

A=






















032
203

120

4、设 b1=a1+a2, b2=a2+a3, b3=a3+a4, b4=a4+a5, b5=a5+a6, b6=a6+a1, 证明向量组 b1, b2, b3,

b4, b5, b6 线性相关。 （10 分）

5、设向量组 A: α1=




















1
1

4
8

, α2=




















7

3
2
1

, 及 B: β1=























1
1

2
3

, β2=























4
2

2
1

，证明向量组 A 与

B 等价 （10 分）

.
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6、 设 1 和 2 是方阵 A的两个不同的特征值，对应的特征向量依次为 1p 和 2p ，证明 21 pp 

不是 A的特征向量。 （10分 ）

7、求解非齐次线性方程组















0895
4433

13

4321

4321

4321

xxxx
xxxx

xxxx
（*）

通过求一个特解和对应齐次线性方程组的基础解系，得出方程组（*）的通解。 （15分）
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8、求一个正交变换化二次型 yzxzxyzyxf 844552 222  为规范形。 （15分）

9、 已知 A=


















100
020
001

,矩阵 X满足 A X= 1A +2X, , 求矩阵 X. （10分 ）
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东莞理工学院（本科）试卷（ B 卷 ）

2014-2015 学年第 1 学期

《线性代数》

开课单位： 计算机学院 ，考试形式：闭卷

题序 1 2 3 4 5 6 7 8 9 总分

得分

评卷人

1、判别正误题 （对者打“√”，错者打“×",共 10 分， 每题 2 分）

（1）、在矩阵乘积运算 AB=C 中，C 的行数等于 A 的行数，列数等于 B 的列数。（ ）

（2）、行列式是一个数值，矩阵是一个数表。 （ ）

（3）、设λ1，λ2是矩阵 A 的两个不同的特征值，则对应λ1，λ2的两个特征向量线性

无关。 （ ）

（4）、二次型 f(x,y,z)=2x2+3y2-6xy+4yz 的矩阵是 A=



















040
436
062

（ ）

（5）、η1，η2是非齐次线性方程组 AX=b 的两个解向量，则η1-η2 是对应齐次线性方程

组 AX=0 的解向量。 （ ）

2、计算行列式 D=

3333

2222

dcba
dcba
dcba

cbadbadcadcb 

（10 分）

得分
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3、利用初等行变换求下面矩阵的逆矩阵 （10 分）

A=

















032
201

110

4、设 b1=a1+a2, b2=a2+a3, b3=a3+a4, b4=a4+a5, b5=a5+a6, b6=a6+a1, 证明向量组 b1, b2, b3,

b4, b5, b6 线性相关。 （10 分）

5、设向量组 A: α1=























1
1

2
3

, α2=























4
2

2
1

, 及 B: β1=




















1
1

4
8

, β2=




















7

3
2
1

，证明向量组 A 与

B 等价。 （10 分）

.



第 7 页 共 64 页

6、 设 1 和 2 是对称矩阵 A的两个不同的特征值，对应的特征向量依次为 1p 和 2p ，证明 1p

与 2p 正交。 （10分 ）

7、求解非齐次线性方程组















2
1

4321

4321

4321

32
13

0

xxxx
xxxx
xxxx

（*）

通过求一个特解和对应齐次线性方程组的基础解系，得出方程组（*）的通解。 （15分）
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8、求一个正交变换化二次型 yzxzxyzyxf 844552 222  为标准形。 （15分）

9、设矩阵 X满足 A X= 1A B+2X, 其中 A=


















100
020
001

, B=

















10
01
11

, 求矩阵 X. （10分 ）
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东莞理工学院（本科）试卷（A 卷）答案及评分标准

2011 --2012 学年第 一 学期

《 线性代数 》试卷

开课单位：计算机学院数学教研室，考试形式：闭卷，允许带 入场

题序 一 二 三 四 总 分

得分

评卷人

一、选择填空题（共 80 分,每小题 2 分）

1．设

1     0      0
1     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，则

1 0 0
1 1 1
0 1 2

A   B ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

2. 设

1     0      0
1     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

， 2A = D ;

(A) 2 (B) 2 (C) 8 (D) 8

3. 设

1     0      0
1     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，

1 0
0 2
0 0

B
 
   
 
 

,则 A B  A ;

(A)
1 0
1 2
0 2

 
 
 
 
 

(B)
1 0
0 2
0 2

 
 
 
 
 

(C)
1 2
1 0
0 2

 
 
 
 
 

(D)
1 0
1 2
0 1

 
 
 
 
 

4. 设

1 0
0 2
0 0

B
 
   
 
 

,则 TBB  B ;

(A)
1 0 0
0 1 0
0 0 4

 
 
 
 
 

(B)
1 0 0
0 4 0
0 0 0

 
 
 
 
 

(C)
1 0 0
0 4 0
0 0 4

 
 
 
 
 

(D)
1 0 0
0 4 0
0 0 1

 
 
 
 
 

得分
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5.设
2     0      0
0     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，则 1A  C ;

(A)
1/ 2 0 0

0 2 1
0 1 1

 
 
 
 
 

(B)
1/ 2 0 0

0 1 1
0 1 2

 
  
  

(C)
1/ 2 0 0

0 2 1
0 1 1

 
  
  

(D)
1/ 2 0 0

0 2 1
0 1 1

 
   
   

6.行列式

1 2 3
2 3 1
3 1 2

D   D ；

(A) 0 (B) 1 (C) 18 (D) 18

7.
1 2 3
2 3 1
3 1 2

D  的第 2 行第 1 列元素 2 的代数余子式 21A = B ;

(A) 1 (B) 1 (C) 2 (D) 2

8.在第 6 小题中,表达式： 11 12 132 3A A A    = A ;

(A) 0 (B) 3 (C) 18 (D) 18

9.在第 6 小题中,表达式： 11 12 132 3A A A  = D ;

(A) 0 (B) 3 (C) 18 (D) 18

10. 在第 6 小题中,表达式： 11 12 13A A A  = B ;

(A) 0 (B) -3 (C) 18 (D) -18

11. 若 A

1 0 0 0
0 1 2 0
0 1 2 1
0 0 0 0

 
 
 
 
 
 

，则 A 的秩 ( )R A  C ;

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

12. B 

 1    1     1      1
 4    4    0      0   
 3    0    3      0
 2    0     0     2

 
 
 
 
 
 

，则  det B  D ;

(A) -6 (B) -12 (C) -24 (D) -48
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13.在第 12 小题中,秩 ( )R B = D ;

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

14. 向量 (1, 2,3) , (1,1,1) ,T T   则矩阵 TA     A ;

(A)
 1    1     1
 2    2    2    
  3   3    3

 
 
 
 
 

(B)
  1    2     3
  1    2    3    
  1    2    3

 
 
 
 
 

(C) 6 (D) 6

15. 向量 (1, 2,3) , (1,1,1) ,T T   10A = C ;

(A) 10

 1    1     1
6  2    2    2    

  3   3    3

 
 
 
 
 

(B) 96 (C) 9

 1    1     1
6  2    2    2    

  3   3    3

 
 
 
 
 

(D) 106

16. 设 , ,A B C是同阶方阵， ,E O是与 A同阶的单位阵和零矩阵，则下列命题中,正确的是

D ;

(A) 0 ;A A O   (B) 2 ;A O A O  

(C) ;AB AC B C   (D) 2( )( )A E A E A E    ;

17.若 ,A B同阶方阵,且 0AB  ,则有 C ;

(A) A O B O 或 (B) A O B O 且

(C) 0 0A B 或 (D) 0 0A B 且

18.若 ,A B可逆方阵,则
1A O

O B


 

 
 

A ;

(A)
1

1

A O
O B





 
 
 

(B)
1

1

B O
O A





 
 
 

(C)
1

1

O A
B O





 
 
 

(D)
1

1

O B
A O





 
 
 

19．向量 1 2 3(1, , 2) , (2, 4, 4) , (3,6, )T T Tu v       ，若向量组 1 2 线性相关，则  ;u B

(A) 1 (B) 2 (C) -4 (D) -6

20. 向量 1 2 3(1, , 2) , (2, 4, 4) , (3,6, )T T Tu v       ，若向量组 2 3 线性无关，则  ;v D

(A) 1 (B) 2 (C) -4 (D) -6

21. 向量组 1 2 3(1,1, 2) , (2, 4, 4) , (3,6, 6)T T T        的秩为： C ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

22.设 1 2,  是线性方程组 AX b 的两个解，则 1 2  是线性方程组（ A ）的解;
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(A) 0Ax  (B) Ax b (C) 2Ax b (D) 3Ax b

23. .设 1 2,  是线性方程组 AX b 的两个解,则 1 22  是线性方程组（ B ）的解.

(A) 0Ax  (B) Ax b (C) 2Ax b (D) 3Ax b

24． 设矩阵 A=
1 0 1 2      
0 1 1 1    
0 0 0 0     

 
  
 
 

，则齐次线性方程组 0A X  的基础解系的向量个数为

B ;
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

25.在第 24 小题中, 齐次线性方程组 0A X  的通解为 B ;

(A) 1 2

1 2
1 1
1 0
0 1

x c c

   
   
    
   
   
   

(B) 1 2

1 2
1 1
1 0
0 1

x c c

   
       
   
   
   

(C) 1 2

1 2
1 1
1 0

0 1

x c c

   
       
   
   
   

(D) 1 2

1 2
1 1
1 0
0 1

x c c

   
   
    
   
   
   

26.在第 24 小题中,若矩阵 A 作为某个非齐次线性方程的增广矩阵, 则该方程的通解为:

C ;

(A)
1 2
1 1
1 0

x c
   

        
   
   

(B)
1 2
1 1
1 0

x c
   
       
      

(C)
1 2
1 1
1 0

x c
   
       
   
   

(D)
1 2
1 1

1 0
x c

   
        
   
   

27．给定线性方程组

1 2 3

2 3

3

(1 ) 1
(1 ) 2

3

x x x
x x

x






   
   
 

,

则：当 0, 1   且 时，方程组 C ；

(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解



第 13 页 共 64 页

28.在第 27 小题中,当λ=0 时方程组 B ；

(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解

29. 在第 27 小题中,当λ=-1 时,方程组 B ;
(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解

30．两个向量 1 2(1,   0,   1) , (0,   1,   1)T T   的内积为 1 2( , )   A ;

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

31.在第 30 小题中, 1 2,  的夹角 1 2,   C ;

(A)
6
 (B)

4
 (C)

3
 (D)

2


32.向量组 1 2(1,   0,   1) , (0,   1,   1)T T   用施密特正交化方法得: 1 1 2     D       ， .

(A) 1 1,  1,     
2 2

T（ ） (B) 1 1,  2,     
2 2

T（ ） (C) 1 1,  2,     
2 2

T（- ） (D) 1 1,  1,     
2 2

T（- ）

33．若 3 阶方阵 A 与矩阵

2     0      0
0     1      0
0     0      3

B
 
   
 
 

相似，则 A的三个特征根分别是 A ;

(A) 2,1,3 (B) 2, 1, 3   (C) 1 1,1,
2 3

(D) 1 1, 1,
2 3

  

34.在第 33 小题中，方阵 A的行列式 A  B ；

(A) 6 (B) 6 (C) 1
6

(D) 1
6



35．在第 33 小题中， 1A 的三个特征根分别是 C ；

(A) 2,1,3 (B) 2, 1, 3   (C) 1 1,1,
2 3

(D) 1 1, 1,
2 3

  

36．在第 33 小题中，方阵 2A E 的行列式 2A E C  .

(A) 15 (B) 37 (C) 100 (D) 200

37．若矩阵

3 2 6
3 2 6

6
6

3 2 60
3 6

A  

  
 
 
 

  
 
 
  
 

是正交矩阵，则 ,  分别为 D ；

(A) 3 2,
3 2

  (B) 3 2,
3 2

 (C) 3 2,
3 2

 (D) 3 2,
3 2
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38．二次型 2 2 2
1 2 3 1 22f x x x x x    是 B ；

(A) 正定的 (B) 半正定的 (C) 负定的 (D) 不定的

39．若存在可逆矩阵 C，使 TB C AC ，则 A 与 B C ；

(A) 相等 (B) 相似 (C) 合同 （D) 可交换

40.当 t满足条件 B 时，二次型 2 2 2
1 2 3 1 25 2f x x x tx x    是正定的.

(A) 1t  (B) 1t  (C) 1t  (D) 1t 

二、计算题（共 6 分）

已知向量组

1 2 3 4

1 0 5 2
0 1 2 0

, , , .
0 0 0 1
1 2 9 1

   

       
       
       
       
       
       

　 ＝ 　 ＝ 　 ＝

求向量组 4321  ，，， 的一组极大线性无关组,并把其余向量用此组向量表示出来.

解  1 2 3 4

1   0   5   2 1   0   5    0 
0   1   2   0 0   1   2    0

~
0   0   0    1 0   0   0    1
1   2   9    1 0   0    0   0

r
   

   
   
   
   
   
   

， ， ， 2’

由此可知, 421 ,， 为一组极大线性无关向量组, 2’

3 1 25 2    2’

三、计算题（共 7 分）

求非齐次线性方程组

1 2 3 4

3 4

1 2 4

  1
  2 2

  3

x x x x
x x

x x x

   
  
   

的通解．

解 增广矩阵

1 1 1 1 1 1 1 0 1 3
0 0 1 2 2 0 0 1 2 2
1 1 0 1 3 0 0 0 0 0

rB
      

         
       

4’

得分

得分
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还原成线性方程组







22
3  

43

421

xx
xxx

1’

可得方程组通解为















































































0
2
0
3

1
1
0
0

0
0
1
1

21

4

3

2

1

cc

x
x
x
x

, 21 ,cc 为任意常数. 2’

注：答案不唯一.

四、计算题（共 7 分）

已知二次型 2 2 2
1 2 3 2 3( ) 2 2 2f x x x x x x    ，

1）写出二次型所对应的矩阵 A ;

2）求正交变换 x Qy ,化 f 为标准形;

解

















210
120
001

A 1’

特征方程 0 EA  ，得特征值 31 321   ， 2’

解方程 1( ) 0A E x  ,得相应的特征向量 1 2

1 0
0 1
0 1

X c c
   
        
      

,. 2 2
1 2 0c c  1’

解方程 3( ) 0A E x  ,得相应的特征向量 3

0
1
1

X c
 
    
 
 

, 3 0c  . 1’

令 1 2

01
10
20
1
2

e e

 
 
  
      

       
 

， ， 3

0
1
2

1
2

e

 
 
 
   
 
 
 
 

1 0 0
1 10 , ,
2 2
1 10
2 2

Q x Qy

 
 
 
   
 
  
 

2’

2 2 2
1 2 33 .f y y y   ， 1’ 注：答案不唯一.

得分
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东莞理工学院（本科）试卷（B 卷）答案及评分标准

2011 --2012 学年第 一 学期

《 线性代数 》试卷

开课单位：计算机学院数学教研室，考试形式：闭卷，允许带 入场

题序 一 二 三 四 总 分

得分

评卷人

一、选择填空题（共 80 分,每小题 2 分）

1.行列式

1 1 1
1 2 3
1 4 9

D   B ；

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

2. 在第 1 小题中,D的第 2 行第 3 列元素 3 的代数余子式 23A = B ;

(A) -3 (B) 3 (C) -9 (D) 9

3.在第 1 小题中,表达式： 11 12 13A A A  = C ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

4.在第 1 小题中,表达式： 11 12 132 3A A A  = A ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

5. 在第 1 小题中,表达式： 11 12 13A A A  = A ;

(A) 10 (B) 20 (C) 30 (D) 40

6.设
1     0      0
0     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，则

1 0 0
0 1 1
0 1 2

A   B ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

7. 设

1     0      0
0     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

， 2A = D ;

(A) 2 (B) 2 (C) 8 (D) 8

得分
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8. 设

1     0      0
0     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，

1 0
0 2
0 0

B
 
   
 
 

,则 A B  B ;

(A)
1 0
1 2
0 2

 
 
 
 
 

(B)
1 0
0 2
0 2

 
 
 
 
 

(C)
1 2
1 0
0 2

 
 
 
 
 

(D)
1 0
1 2
0 1

 
 
 
 
 

9. 设

1 0
0 2
0 0

B
 
   
 
 

,则 TBB  B ;

(A)
1 0 0
0 1 0
0 0 4

 
 
 
 
 

(B)
1 0 0
0 4 0
0 0 0

 
 
 
 
 

(C)
1 0 0
0 4 0
0 0 4

 
 
 
 
 

(D)
1 0 0
0 4 0
0 0 1

 
 
 
 
 

10.设
1     0      0
0     1      1
0     1      2

A
 
   
 
 

，则 1A  C ;

(A)
1 0 0
0 2 1
0 1 1

 
 
 
 
 

(B)
1 0 0
0 1 1
0 1 2

 
  
  

(C)
1 0 0
0 2 1
0 1 1

 
  
  

(D)
1 0 0
0 2 1
0 1 1

 
   
   

11. 若 A

1 0 0 0
0 1 2 1
0 1 2 1
0 0 0 0

 
 
 
 
 
 

，则 A 的秩 ( )R A  C ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

12. B 

 1    1     1      1
 2    2    0      0   
 2    0    2      0
 2    0     0     2

 
 
 
 
 
 

，则  det B  D ;

(A) -4 (B) -8 (C) -12 (D) -16

13.在第 12 小题中,秩 ( )R B = D ;

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

14. 设 , ,A B C是同阶方阵, ,E O分别是与 A同阶的单位阵和零矩阵,则下列命题中,正确的是
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A ;

(A) 2( )( )A E A E A E    (B) 2 ;A O A O  

(C) ;AB AC B C   (D) 0 0;A A   ;

15. 向量 (1, 2,1) , (1,1,1) ,T T   则矩阵 TA     A ;

(A)
 1    1     1
 2    2    2    
  1   1    1

 
 
 
 
 

(B)
  1    2     1
  1    2    1    
  1    2    1

 
 
 
 
 

(C) 4 (D) -4

16. 向量 (1, 2,1) , (1,1,1) ,T T   10A = C ;

(A) 10

 1    1     1
4  2    2    2    

  1   1    1

 
 
 
 
 

(B) 94 (C) 9

 1    1     1
4  2    2    2    

  1   1    1

 
 
 
 
 

(D) 104

17.若 ,A B同阶方阵,且 0AB  ,则有 C ;

(A) A O B O 或 (B) A O B O 且

(C) 0 0A B 或 (D) 0 0A B 且

18.若 ,A B可逆方阵,则
1A O

O B


 

 
 

D ;

(A)
1

1

O B
A O





 
 
 

(B)
1

1

B O
O A





 
 
 

(C)
1

1

O A
B O





 
 
 

(D)
1

1

A O
O B





 
 
 

19．向量 1 2 3(1, 2, 2) , (2, , 4) , (3,6, )T T Tu v       ，若向量组 1 2 线性相关，则  ;u C

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5

20. 向量 1 2 3(1, 2, 2) , (2, , 4) , (3,6, )T T Tu v       ，若向量组 1 , 3 线性无关，则  ;v B

(A) -2 (B) -6 (C) -8 (D) -12

21. 向量组 1 2 3(1, 2, 2) , (2, 4, 4) , (3,6, 6)T T T        的秩为： B ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

22.设 1 2,  是线性方程组 AX b 的两个解，则 1 22  是线性方程组（ D ）的解;

(A) 0Ax  (B) Ax b (C) 2Ax b (D) 3Ax b

23. .设 1 2,  是线性方程组 AX b 的两个解,则 1 22  是线性方程组（ B ）的解.

(A) 0Ax  (B) Ax b (C) 2Ax b (D) 3Ax b
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24． 设矩阵 A=
1 0 1 1      
0 1 1 1    
0 0 0 0     

 
  
 
 

，则齐次线性方程组 0A X  的基础解系的向量个数为

B ;
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

25.在第 24 小题中, 齐次线性方程组 0A X  的通解为 B ;

(A) 1 2

1 1
1 1
1 0
0 1

x c c

   
   
    
   
   
   

(B) 1 2

1 1
1 1
1 0
0 1

x c c

   
       
   
   
   

(C) 1 2

1 1
1 1
1 0

0 1

x c c

   
       
   
   
   

(D) 1 2

1 1
1 1
1 0
0 1

x c c

   
   
    
   
   
   

26.在第 24 小题中,若矩阵 A 作为某个非齐次线性方程的增广矩阵, 则该方程的通解为:

C ;

(A)
1 1
1 1
1 0

x c
   

        
   
   

(B)
1 1
1 1
1 0

x c
   
       
      

(C)
1 1
1 1
1 0

x c
   
       
   
   

(D)
1 1
1 1

1 0
x c

   
        
   
   

27．给定线性方程组

1 2 3

2 3

3

(1 ) 1
(1 ) 1

0

x x x
x x

x






   
   
 

,

则：当 0, 1   且 时，方程组 C ；

(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解.

28.在第 27 小题中,当λ=0 时方程组 A ；

(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解

29. 在第 27 小题中,当λ= -1 时,方程组 B ;
(A) 有无穷多个解 (B) 无解 (C) 有唯一解 (D) 有两个解
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30．两个向量 1 2( 1,   0,   1) , (0,   1,   1)T T       的内积为 1 2( , )   B ;

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3

31.在第 30 小题中, 1 2,  的夹角 1 2,   C ;

(A)
6
 (B)

4
 (C)

3
 (D)

2


32.向量组 1 2(1,   0,   1) , (0,   1,   1)T T   用施密特正交化方法得: 1 1 2     D       ， .

(A) 1 1,  1,     
2 2

T（ ） (B) 1 1,  2,     
2 2

T（ ） (C) 1 1,  2,     
2 2

T（- ） (D) 1 1,  1,     
2 2

T（- ）

33．若 3 阶方阵 A 与矩阵

1     0      0
0     1      0
0     0      3

B
 
   
 
 

相似，则 A的三个特征根分别是 A ;

(A) 1,1,3 (B) 1, 1, 3   (C) 11,1,
3

(D) 11, 1,
3

  

34.在第 33 小题中，方阵 A的行列式 A  B ；

(A) -3 (B) 3 (C) 1
3

(D) 1
3



35．在第 33 小题中， 1A 的三个特征根分别是 C ；

(A) 1,1,3 (B) 1, 1, 3   (C) 11,1,
3

(D) 11, 1,
3

  

36．在第 33 小题中，方阵 2A E 的行列式 2A E D  .

(A) 10 (B) 20 (C) 30 (D) 40

37．若矩阵

3 2 6
3 2 6

6
6

3 2 60
3 6

A  

  
 
 
 

  
 
 
  
 

是正交矩阵，则 ,  分别为 D ；

(A) 3 2,
3 2

  (B) 3 2,
3 2

 (C) 3 2,
3 2

 (D) 3 2,
3 2

38．二次型 2 2 2
1 2 3 1 24f x x x x x    是 D ；

(A) 正定的 (B) 半正定的 (C) 负定的 (D) 不定的

39．若存在可逆矩阵 C，使 1B C AC ，则 A 与 B B ；

(A) 相等 (B) 相似 (C) 合同 （D) 可交换
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40.当 t满足条件 B 时，二次型 2 2 2
1 2 3 1 22f x x x tx x    是正定的.

(A) 1t  (B) 1t  (C) 1t  (D) 1t 

二、计算题（共 6 分）

已知向量组

1 2 3 4

1 0 4 2
0 1 2 0

, , , .
0 0 0 1
1 2 8 1

   

       
       
       
       
       
       

　 ＝ 　 ＝ 　 ＝

求向量组 4321  ，，， 的一组极大线性无关组,并把其余向量用此组向量表示出来.

解  1 2 3 4

1   0   4   2 1   0   4    0 
0   1   2   0 0   1   2    0

~
0   0   0    1 0   0   0    1
1   2   8    1 0   0    0   0

r
   

   
   
   
   
   
   

， ， ， 2’

由此可知, 421 ,， 为一组极大线性无关向量组, 2’

3 1 24 2    2’

三、计算题（共 7 分）

求非齐次线性方程组

1 2 3 4

3 4

1 2 4

  1
  2 2

2 2   4

x x x x
x x

x x x

   
  
   

的通解．

解 增广矩阵

1 1 1 1 1 1 1 0 1 3
0 0 1 2 2 0 0 1 2 2
2 2 1 0 4 0 0 0 0 0

rB
      

         
       

4’

还原成线性方程组







22
3  

43

421

xx
xxx

1’

可得方程组通解为















































































0
2
0
3

1
1
0
0

0
0
1
1

21

4

3

2

1

cc

x
x
x
x

, 21 ,cc 为任意常数. 2’

注：答案不唯一.

得分

得分



第 22 页 共 64 页

四、计算题（共 7 分）

已知二次型 2 2 2
1 2 3 1 3( ) 2 2 2f x x x x x x    ，

2）写出二次型所对应的矩阵 A ;

2）求正交变换 x Qy ,化 f 为标准形;

解

2 0 1
0 1 0
1 0 2

A
 
   
 
 

1’

特征方程 2

2 0 1
0 1 0 ( 1) ( 3)
1 0 2

A E


   



      


，

得特征值 31 321   ， 2’

解方程 1( ) 0A E x  ,得相应的特征向量 1 2

1 0
0 1

1 0
X c c

   
        
      

,. 2 2
1 2 0c c  1’

解方程 3( ) 0A E x  ,得相应的特征向量 3

1
0
1

X c
 
    
 
 

, 3 0c  . 1’

单位化得: 1 2

1
02

0 , 1
1 0
2

e e

 
             

   
 

，， 3

1
2

0
1
2

e

 
 
 

  
 
  
 

1 10
2 2

0 1 0 , ,
1 10
2 2

Q x Qy

 
 
 

  
 
  
 

2’

2 2 2
1 2 33 .f y y y   ， 1’

注：答案不唯一.

得分
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东莞理工学院（本科）试卷（ A 卷）

2008 --2009 学年第 一 学期

《 线性代数 》试卷

开课单位：计算机学院数学教研室，考试形式：闭卷，允许带 入场

题序 一 二 三 四 五 总 分

得分

评卷人

一、填空题（共 72 分每空 3 分）

1．设

















3      1     1
0      2     1
0      0     1

A ，则  A ， 1A ，

2A .

2． 
































21
02
11

1     0    0
010
101

, 
















4     1
 3    2

2
4    3
 2    1

.

3．行列式

6    3   3  
    2    1    2  

1     1    1  
= ，行列式 

2    2    0
2-    1    0

0    0    2
___________.

4． 两个向量 )1  ,2  ,1(),0  ,1  ,1( 21   的内积为： ， 夹角为： ;

把 21  ， 用施密特正交化方法得:            211   ，

5．若向量 )3,2(),2,1(),7,4( 21   ，则  用 21 , 组合的表达式是 .

6．向量组 )3,1,3('),0  ,1  ,0(),1  , 1- ,1(),0  ,0  ,2( 4321   的线性相关性为： 线

性 ，它的秩是 .

7．已知向量组α1=(1,0,0),α2=(2,5,2),α3=(1,5,k)线性相关,则 k =_____________.

8．若 3 阶方阵 A 的三个特征根分别是 1，2，3，则方阵 A 的行列式 A = .

得分
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9． 设矩阵 A=



















0     0000
0    1010
0      0101

，则矩阵 A的秩为 ，线性方程组

OXA  的基础解系的向量个数为 .

10．给定线性方程组















2
321

321

321

1

1





xxx

xxx
xxx

）（

,

则：当 时，方程组有唯一解；当λ= 时方程组有无穷解； 当λ=

时方程组无解.

11．矩阵
















1      0    1
1    2    1
0     0    2

A 的特征值为： 、1，对应于特征值 1 的特

征向量为： .

12． 设方阵 A满足 EAA  ,则 A ____________.

13．二次型 2
332

2
221

2
1321 2222),,( xxxxxxxxxxf  的矩阵

为： ，该二次型为 定二次型.

二、计算题（共 6 分）

设矩阵 A= 







1      1
1     2

, 求矩阵 X, 使 AX = A+2 E

三、计算题（共 6 分）

已知向量组

得分

得分
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.

1
2
2
2

,

1
3
4
3

,

1
1
2
1

,

1
1
1
1

4321











































































 ＝　＝　＝　 

求向量组 4321  ，，， 的一组极大线性无关组,并把其余向量用此组向量表示出来.

四、计算题（共 6 分）

求非齐次线性方程组








2  22
2  

4321

4321

xxxx
xxxx

的通解．

五、限选题（共 10 分）

（经管类学生可选做第 1、2 小题中的一题，理工类学生仅限做第 2 小题）

(1) (理工类学生不做此小题)已知二次型 31
2
3

2
2

2
1 2)( xxxxxxf  ，

a）此二次型所对应的矩阵 A；

得分

得分
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b）用配方法将二次型化为标准型；

c）写出相应的可逆线性变换矩阵。

(2)（理工类学生必做此小题） 已知二次型 21
2
3

2
2

2
1 23)( xxxxaxxf  的秩为 2

a）写出二次型所对应的矩阵 A , 并求参数 a；
b）计算二次型所对应的矩阵 A的特征值；

c）写出经正交变换后，二次型化成的标准形。
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答 案

一、填空题（共 72 分每空 3 分）

1．设

















3      1     1
0      2     1
0      0     1

A ，则  A - 6 ，

















11/3     1/6-       1/6 - 
0      1/2        2/1
0         0           1   

1A ，

2A 36 .

2．

















































2       1
0      2

3     2

21
02
11

1     0    0
010
101

, 

























12  5
8  5

4     1
 3    2

2
4    3
 2    1

.

3．行列式

6    3   3  
    2    1    2  

1     1    1  
= 18 ，行列式 

2    2    0
2-    1    0

0    0    2
____12_______.

4． 两个向量 )1  ,2  ,1(),0  ,1  ,1( 21   的内积为： 3 ， 夹角为： 6/ ;

把 21  ， 用施密特正交化方法得:            0,2/1,2/1 '
211 ）（，  

5．若向量 )3,2(),2,1(),7,4( 21   ，则  用 21 , 组合的表达式是 212   .

6．向量组 )3,1,3('),0  ,1  ,0(),1  , 1- ,1(),0  ,0  ,2( 4321   的线性相关性为： 线性

相关，它的秩是 3 .

7．已知向量组α1=(1,0,0),α2=(2,5,2),α3=(1,5,k)线性相关,则 k =___2__________.

8．若 3 阶方阵 A 的三个根分别是 1，2，3，则 方阵 A 的行列式 6A

9． 设矩阵 A=



















0     0000
0    1010
0      0101

，则矩阵 A 的秩为 2 ，线性方程组 OXA  的基础解

系的向量个数为 3 .

10．给定线性方程组















2
321

321

321

1

1





xxx

xxx
xxx

）（

,

则：当λ≠1 且λ≠0 时，方程组有唯一解；当λ= 1 时方程组有无穷解；

得分
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当λ= 0 时方程组无解.

11．矩阵
















1      0    1
1    2    1
0     0    2

A 的特征值为： 2 、1，对应于特征值 1 的特征向量为：

0,
1
1
0

















 kk .

12． 设 A设方阵 A满足 EAA  ,则 A ____ 1 ________.

13 ． 二 次 型 2
332

2
221

2
1321 2222),,( xxxxxxxxxxf  的 矩 阵 的 系 数 矩 阵 为 ：


















2      1    0
1      2    1

0     1    1
A ，该二次型为 正 定二次型.

二、计算题（共 6 分）

设矩阵 A= 







1      1
1     2

, 求矩阵 X, 使 EAAX 2

解 由 AX = A+2E 得 )2(1 EAAX   2’

  

















5     2-      1    0
2-     3       0    1

~
3     1      1    1
1     4     1    2

 2      EAA 3’

即 









5     2-
2-     3 

X

三、计算题（共 6 分）

已知向量组

.

1
2
2
2

,

1
3
4
3

,

1
1
2
1

,

1
1
1
1

4321











































































 ＝　＝　＝　 

求向量组 4321  ，，， 的一组极大线性无关组,并把其余向量用此组向量表示出来.

得分

得分
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解  






































0   0    0   0
1    0   0   0

0   1   1   0
 0   2   0   1

~

1   1-   1 1-
2    3   1   1
2   4   2   1
 2   3   1   1

4321

r
 ，，，

由此可知, 421 , ， 为一组极大线性无关向量组,

213 2  

四、计算题（共 6 分）

求非齐次线性方程组








2  22
2  

4321

4321

xxxx
xxxx

的通解．

解 增广矩阵 




























2   1-  1  0  0
0   0  0  1-  1

~2      1-      1   22
2-      1       111

r
B 2’

还原成线性方程组







2
  

43

21

xx
xx

1’

可得方程组通解为















































































0
2
0
0

1
1
0
0

0
0
1
1

21

4

3

2

1

cc

x
x
x
x

, 21 ,cc 为任意常数. 2’

五、限选题（共 10 分）

（经管类学生可选做第 1、2 小题中的一题，理工类学生仅限做第 2 小题）

(1) (理工类学生不做此小题)已知二次型 31
2
3

2
2

2
1 2)( xxxxxxf  ，

d）出二次型所对应的矩阵 A
e）用配方法将二次型化为标准型，

C)写出相应的可逆线性变换矩阵。

解 a）





















1      0     1
0      1        0
1      0       1

A 2’

b) 2
2

2
3131

2
3

2
2

2
1 )(2)( xxxxxxxxxf  2’

令













33

22

311

xy
xy

xxy

得分

得分
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即有变换













33

22

311

yx
yx

yyx
,


















































3

2

1

3

2

1

1    0    0
0     1   0

1    0   1

y
y
y

x
x
x

2’

把二次型 31
2
3

2
2

2
1 2)( xxxxxxf  化为标准型 2

2
2
1)( yyxf  2’

C) 对应变换矩阵

















1    0    0
0     1   0
1     0   1

P 2’

(2) 已知二次型 21
2
3

2
2

2
1 23)( xxxxaxxf  的秩为 2,

a) 写出二次型所对应的矩阵 A , 并求参数 a
b) 求出二次型所对应的矩阵 A的特征值

c) 求正交变换 PYX  ，把二次型化成标准形（不写正交变换）.
（理工类学生必做此小题）

解 a）




















3      0          0
0      1        1
0      1       a

A 2’

10,2)(  aAAR 1’

b)解特征方程 0 EA  ，得 320 321   ，， 3’

C）分别解方程组 3,2,1,  iOXA i）（  ， 得单位特征向量





























0
2
2

2
2

1p ，





























0
2
2

2
2

2p ，

















1
0
0

3p ；

及正交矩阵 P

























1        0          0

0     
2
2-   

2
2

0      
2
2    

2
2

， 正交变换 PYX  3’

把二次型变为标准型: 2
3

2
2 32 yyf  1’
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东莞理工学院（本科）试卷（ B 卷）

2008 --2009 学年第 一 学期

《 线性代数 》试卷

开课单位：计算机学院数学教研室，考试形式：闭卷，允许带 入场

题序 一 二 三 四 五 总 分

得分

评卷人

一、填空题（共 66 分每空 3 分）

1．设矩阵


















300
220
221

A ，


















200
032
021

B ，则行列式：  A ， AB ，

1A ， *A .

2. 设


















200
020
002

A ,

















987
654
321

B , 则  BA8 ,  BA ,

3．设 A是三阶方阵, 8A ,则：

 131312121111 AaAaAa ，  133312321131 222 AaAaAa 其中 ijA 为元素

ija 的代数余子式.

4．

















300
220
221

A ，它的第 3 行第 2 列元素 0 的代数余子式 32A = ，
1A =

A 的伴随矩阵 *A = .

5. 向量 ），，（ 0 1 1 与向量 ），，（ 110  ，则: 向量 的长度  = , 的与   夹角

= ，

得分
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6．向量 ），，（ 1 2 11  ），，（ 3 4 32  ， ），，（ 1 1 13  ，则向量组 321  ，， 的秩等于 ，该组向量

线性 关.

7. 设


















112
21
002

A ,

















0
0
2

B ,

















3

2

1

x
x
x

X ,则

当  时，线性方程组 BAX  有唯一解；

当 1 时，线性方程组 BAX  的解 X = 。

8．设 0


xA ， A是 54 阶矩阵， )(AR 2，则基础解系中含有 个解向量．

9．设 21 , 是实对称矩阵 A的两个不同的特征值， 21 , pp 
是对应的特征向量，则 ],[ 21 pp 

．

10 设 2 阶实对称矩阵 A 的两个特征值分别为 32  ， ，则矩阵 A 为 定矩阵，

A ；多项式 1)( 2  xxxf ，则 )(Af = .

二、选择题（共 14 分每空 2 分）

1．设 n元线性方程组 bxA


 ，且 nbARAR  ),()(


，则该方程组( )

Ａ．无解 Ｂ．有唯一解 Ｃ．有无穷多解 Ｄ．不确定

2. 设 n元线性方程组 OxA


 ，且 1)(  nAR ，则该方程组的解由( )个向量构成.

Ａ．有无穷多个 Ｂ.1 Ｃ． kn  Ｄ．不确定

3．设 BA, 为 n阶方阵，满足等式 OAB  ，则必有（ ）．

Ａ． OA  或 OB  Ｂ． 0A 或 0B Ｃ． OBA  Ｄ． 0 BA

4．设 OBOA  , 为n阶方阵，满足等式 OAB  ，则必有（ ）．

Ａ． 0)( AR Ｂ． 0)( BR Ｃ． nBRAR  )()( Ｄ． nBRAR  )()(

5．设 P 为正交矩阵，则 P 的列向量（ ）

A．可能不正交 B. 有非单位向量 C. 组成单位正交向量组 C. 必含零向量

6. n阶方阵 A的行列式 0A ,则 A的列向量（ ）

Ａ．线性相关 Ｂ．线性无关 Ｃ． 0)( AR Ｄ． 0)( AR

7． n阶方阵 A的行列式 0A 是矩阵 A可逆的（ ）

Ａ．充分条件 Ｂ．必要条件 Ｃ．充要条件 Ｄ．无关条件

得分
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三、计算题（共 6 分）

向量 ），，（ 2 2 11  ， ），，（ 2 1 22  ， ），，（ 1- 2 23  ， )1,1,0('010 21   ），，，（ 请把向量组

21 ， 表示成向量组 321  ，， 的线性组合.

四、计算题（共 6 分）

非齐次线性方程组















2
321

321

321

  

  
1  






xxx

xxx
xxx

当取何值时（1）无解；（2）有唯一解；（3）有无穷解，并

求出相应的通解．

得分

得分
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五、计算题（共 8 分）

试求一个正交的相似变换矩阵, 把矩阵


















210
120
001

A 化为对角矩阵

得分
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答 案

一、填空题（共 66 分每空 3 分）

1．设矩阵


















300
220
221

A ，


















200
032
021

B ，则行列式：  A - 6 ， AB -12 ，

1A 1/6 ， *A 36 .

2. 设


















200
020
002

A ,

















987
654
321

B , 则  BA8
















2587
6214
3217

,  BA
















181614
12108
642

,

3．设 A是三阶方阵, 8A ,则：

 131312121111 AaAaAa 8 ，  133312321131 222 AaAaAa 0 其中 ijA 为 ija 的代数

余子式.

4．

















300
220
221

A ，它的第 3 行第 2 列元素 0 的代数余子式 32A = -2





















3/100
3/12/10

011
1A

A 的伴随矩阵 *A =



















200
230

066
.

5. 向量 ），，（ 0 1 1 与向量 ），，（ 110  ，则: 向量 的长度  = 2 , 的与   夹角

= 
4
3

，

6．向量 ），，（ 1 2 11  ），，（ 3 4 32  ， ），，（ 1 1 13  ，则向量组 321  ，， 的秩等于 2 ，该组向量

线性 相 关.

7. 设


















112
21
002

A ,

















0
0
2

B ,

















3

2

1

x
x
x

X ,则

当  2 时，线性方程组 BAX  有唯一解；

得分
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当 1 时，线性方程组 BAX  的解 X = kk ,
1

3
1
















 为任意常数.

8．设 0


xA ， A是 54 阶矩阵， )(AR 2，则基础解系中含有 3 个解向量．

9．设 21 , 是对称阵 A的两个不同的特征值， 21 , pp 
是对应的特征向量，则 ],[ 21 pp 

0 ．

10 设 2 阶实对称矩阵 A的两个特征值分别为 32  ， ，则矩阵 A为 负定 定矩阵， A

6 ；多项式 1)( 2  xxxf ，则 )(Af = 55 .

二、选择题（共 14 分每空 2 分）

1．设 n元线性方程组 bxA


 ，且 nbARAR  ),()(


，则该方程组( B )

Ａ．无解 Ｂ．有唯一解 Ｃ．有无穷多解 Ｄ．不确定

2. 设 n元线性方程组 OxA


 ，且 1)(  nAR ，则该方程组的解由( A )个向量构成.

Ａ．有无穷多个 Ｂ.1 Ｃ． kn  Ｄ．不确定

3．设 BA, 为 n阶方阵，满足等式 OAB  ，则必有（ B ）．

Ａ． OA  或 OB  Ｂ． 0A 或 0B Ｃ． OBA  Ｄ． 0 BA

4．设 OBOA  , 为n阶方阵，满足等式 OAB  ，则必有（ D ）．

Ａ． 0)( AR Ｂ． 0)( BR Ｃ． nBRAR  )()( Ｄ． nBRAR  )()(

5．设 P 为正交矩阵，则 P 的列向量（ C ）

A．可能不正交 B. 有非单位向量 C. 组成单位正交向量组 C. 必含零向量

6. n阶方阵 A的行列式 0A ,则 A的列向量（ A ）

Ａ．线性相关 Ｂ．线性无关 Ｃ． 0)( AR Ｄ． 0)( AR

7． n阶方阵 A的行列式 0A 是矩阵 A可逆的（ C ）

Ａ．充分条件 Ｂ．必要条件 Ｃ．充要条件 Ｄ．无关条件

三、计算题（共 6 分）

向量 ），，（ 2 2 11  ），，（ 2 1 22  ， ），，（ 1- 2 23  ， )3,3.0('030 21   ），，，（ 请把向量组

21 ， 表示成向量组 321  ，， 的线性组合.

得分

得分
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解  

































1  2    1   0   0
1  1-  0   1   0

 4  2   0   0   1
~

1   0   1-      2   2
1    1   2     1-   2
 0   0   2-   2-   1

214321

r
 ，，，，， 4’

由此可知

3211 22  

3212 4   2’

四、计算题（共 6 分）

非齐次线性方程组















2
321

321

321

  

  
1  






xxx

xxx
xxx

当取何值时（1）无解；（2）有唯一解；（3）有无穷解，并

相应的通解．

解 方程组的系数矩阵























       1-    1-
1-           1-
 1-      1-     

A 的行列式
2)1)(2(  A 2’

（1） 当 21   且 时，方程有唯一解； 1’
（2） 当 2 时，方程组无解； 1’

（3） 当 1 时，增广矩阵

















0   0   0   0
0   0   0   0
1-   1   1   1

~
r

B ，可得方程组有无穷多解

通解为






















































0
0

1

1
0
1

0
1

1

21 ccX 2’

五、计算题（共 8 分）

试求一个正交的相似变换矩阵, 把矩阵


















210
120
001

A 化为对角矩阵

解 解特征方程 0 EA  ，得特征值 31 321   ， 3’

解方程 OXA  )( 1 ,得相应的特征向量





































1
1
0

0
0
1

21 cCX ,. 02
2

2
1  cC 1’

得分

得分
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解方程 OXA  )( 3 ,得相应的特征向量


















1
1
0

CX , 0C . 1’

令













































2
1

2
1

0

0
0
1

21 PP ， ，



























2
1
2

1
0

3P 1’



























2
1

2
10

2
1

2
10

001
P ，正交相似变换


















3    0     0
0     1    0

0    0   1
'APP ， 2’
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东莞理工学院（本科）试卷（ C 卷）

2008 --2009 学年第 一 学期

《 线性代数 》试卷

开课单位：计算机学院数学教研室，考试形式：闭卷，允许带 入场

题序 一 二 三 四 五 总 分

得分

评卷人

一、填空题（共 60 分每空 3 分）

1．行列式： 
322
232
223

，它的第 2 行第 3 列元素 2 的代数余子式 23A = .

2．若 BA， 为 3 阶方阵，且 2A ， 2B ，则  A2 ，  )( BA ，

1A .

3. 设


















210
110
001

A ,

















200
020
001

B , 则  BA ,

1A = .

4．设 )( ijaA  是３阶方阵, 3A ，则：

 131312121111 AaAaAa ,  231322122111 AaAaAa .

5. 向量 ），，（ 1 0 1 与向量 ），，（ 0 1 1  ，则: 的与   夹角= ，

6．向量 ），，（ 3 2 11  ），，（ 1 2 32  ， ），，（ 1 1 13  ，则向量组 321  ，， 的秩等于 ，该组向量

线性 关.

7. 设


















200
011
01

A ,

















0
0
1

B ,

















3

2

1

x
x
x

X ,则

当  时，线性方程组 BAX  有唯一解；

得分
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当 2 时，线性方程组 BAX  的解 X = .

8．设 0


xA ， A是 43 阶矩阵，基础解系中含有 1 个解向量，则 )(AR ．

9．设 21 , 是实对称矩阵 A的两个不同的特征值， 21 , pp 
是对应的特征向量，则 ],[ 21 pp 

．

10．设 3 阶实对称矩阵 A的三个特征值分别为 321 ，， ，则矩阵 A为 定矩阵, A的行列式 A .

11．二次型 32
2
3

2
2

2
1321 2),,( xxxxxxxxf  所对应的矩阵为


















110
110
001

A , 该矩阵

的最大特征值是 , 该特征值对应的特征向量是 .

二、选择题（共 20 分每空 2 分）

1．设 n元线性方程组 bxA


 ，且 1),(  nbAR


，则该方程组( )

Ａ．有唯一解Ｂ．有无穷多解 Ｃ．无解 Ｄ．不确定

2. 设 n元线性方程组 OxA


 ，且 kAR )( ，则该方程组的基础解系由( )

个向量构成.

Ａ．有无穷多个 Ｂ．有唯一个 Ｃ． kn  Ｄ．不确定

3．设矩阵 CBA ,, 为n阶方阵，满足等式 CAB  ，则下列错误的论述是（ ）．

Ａ. 矩阵Ｃ 的行向量由矩阵 A的行向量线性表示 ；

Ｂ．矩阵Ｃ 的列向量由矩阵 A的列向量线性表示；

C． CBA  ;

Ｄ．矩阵Ｃ 的行向量由矩阵 B的行向量线性表示.

4．设矩阵 CBA ,, 为n阶方阵，满足等式 CAB  ，则下列关于矩阵秩的论述正确的是（ ）．

Ａ． )()( CRAR  Ｂ． )()( CRBR  Ｃ． nBRAR  )()( Ｄ． )()( CRAR 

5．设 P 为正交矩阵，则 P 的列向量（ ）

A．可能不正交 B. 有非单位向量 C. 组成单位正交向量组 C. 必含零向量

6. n阶方阵 BA， 的乘积的行列式 5AB ,则 A的列向量（ ）

Ａ．方阵 A的列向量线性相关 Ｂ．方阵 A的列向量线性无关

Ｃ． 5)( AR Ｄ． nAR )(

7． n阶方阵 A的行列式 0A 是齐次线性方程组 OAX  有非零解的（ ） (注:此空得分值为

2 分)
Ａ．充分条件 Ｂ．必要条件 Ｃ．充要条件 Ｄ．无关条件

得分
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三、计算题（共 6 分）

向量 ），，（ 2 2 11  ），，（ 2 1 22  ， ），，（ 1- 2 23  ， )1,1,0('010 21   ），，，（ 请把向量组

21 ， 表示成向量组 321  ，， 的线性组合.

四、计算题（共 6 分）

非齐次线性方程组















2
321

321

321

  

  
1  






xxx

xxx
xxx

当取何值时（1）无解；（2）有唯一解；（3）有无穷解，并

求出相应的通解．

得分

得分
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五、计算题（共 8 分）

试求一个正交的相似变换矩阵, 把矩阵


















210
120
001

A 化为对角矩阵

得分
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答 案

一、填空题（共 60 分每空 3 分）

1．行列式： 
322
232
223

28 ，它的第 2 行第 3 列元素 1 的代数余子式 23A = - 2 .

2．若 BA， 为 3 阶方阵，且 2A ， 2B ，则  A2 - 16 ，  )( BA 4 ，

1A 1/2 .

3. 设


















210
110
001

A ,

















200
020
001

B , 则  BA
















420
220
001

,

1A =


















110
120

001
.

4．设 A是３阶方阵, 3A ，则：

 131312121111 AaAaAa 3 ,  231322122111 AaAaAa 0 .

5. 向量 ），，（ 1 0 1 与向量 ），，（ 0 1 1  ，则: 的与   夹角=
3


，

6．向量 ），，（ 3 2 11  ），，（ 1 2 32  ， ），，（ 1 1 13  ，则向量组 321  ，， 的秩等于 2 ，该组向量

线性 相 关.

7. 设


















200
011
01

A ,

















0
0
1

B ,

















3

2

1

x
x
x

X ,则

当  0 时，线性方程组 BAX  有唯一解；

当 2 时，线性方程组 BAX  的解 X = （1，-1，0） 。

8．设 0


xA ， A是 43 阶矩阵，基础解系中含有 1 个解向量，则 )(AR 3 ．

9．设 21 , 是对称阵 A的两个不同的特征值， 21 , pp 
是对应的特征向量，则 ],[ 21 pp 

0 ．

10．设 3 阶实对称矩阵 A的三个特征值分别为 321 ，， ，则矩阵 A为 正 定矩阵, A的行列式

A 6 .

得分
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11．二次型 32
2
3

2
2

2
1321 2),,( xxxxxxxxf  所对应的矩阵为


















110
110
001

A , 该矩阵的最大特征值

是 2 , 该特征值对应的特征向量是 0,
1

1
0



















cc .

二、选择题（共 20 分每空 2 分）

1．设 n元线性方程组 bxA


 ，且 1),(  nbAR


，则该方程组( B)

Ａ．有唯一解Ｂ．有无穷多解 Ｃ．无解 Ｄ．不确定

2. 设 n元线性方程组 OxA


 ，且 kAR )( ，则该方程组的基础解系由( C )

个向量构成.

Ａ．有无穷多个 Ｂ．有唯一个 Ｃ． kn  Ｄ．不确定

3．设矩阵 BA, ，C为 n阶方阵，满足等式 CAB  ，则下列错误的论述是（ B ）．

Ａ. 矩阵Ｃ 的行向量由矩阵 A的行向量线性表示 ；

Ｂ．矩阵Ｃ 的列向量由矩阵 A的列向量线性表示；

C． CBA  ;

Ｄ．矩阵Ｃ 的行向量由矩阵 B的行向量线性表示.

4．设矩阵 BA, ，C为 n阶方阵，满足等式 CAB  ，则下列关于矩阵秩的论述正确的是（ D）．

Ａ． )()( CRAR  Ｂ． )()( CRBR  Ｃ． nBRAR  )()( Ｄ． )()( CRAR 

5．设 P 为正交矩阵，则 P 的列向量（ C ）

A．可能不正交 B. 有非单位向量 C. 组成单位正交向量组 C. 必含零向量

6. n阶方阵 BA， 的乘积的行列式 5AB ,则 A的列向量（ B）

Ａ．方阵 A的列向量线性相关 Ｂ．方阵 A的列向量线性无关

Ｃ． 5)( AR Ｄ． nAR )(

7． n阶方阵 A的行列式 0A 是齐次线性方程组 OAX  有非零解的（ C ） (注:此空得分值

为 2 分)
Ａ．充分条件 Ｂ．必要条件 Ｃ．充要条件 Ｄ．无关条件

三、计算题（共 6 分）

向量 ），，（ 2 2 11  ），，（ 2 1 22  ， ），，（ 1- 2 23  ，请把向量 ），，（ 001 表示成向量组

得分

得分
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321  ，， 的线性组合.

解 解方程





























































2
2

1

9
1

0
0
1

122
212
221

9
1

1'                                                                                      
,),,(

1

321






AX

AX
X

知

即

3’

即   321 9
2

9
2

9
1

1’

四、计算题（共 6 分）

求非齐次线性方程组








2  42
2  2

4321

4321

xxxx
xxxx

的通解．

解 增广矩阵 




























2   1-  1  0  0
0   0  0  2-  1

~2      1-      1   42
2-      1       121

r
B 2’

还原成线性方程组







2
  

43

21

xx
xx

1’

可得方程组通解为















































































0
2
0
0

1
1
0
0

0
0
1
1

21

4

3

2

1

cc

x
x
x
x

, 21 ,cc 为任意常数. 2’．

五、计算题（共 8 分）

用配方法将二次型 3221
2
3

2
2

2
1321 4222),,( xxxxxxxxxxf  化为标准形，并求可逆的线性变换．

解
2
3

2
32

2
21321 62),,( xxxxxxxxf  ）（）（ 2’

令














33

322

211

2
xy

xxy
xxy

得















33

322

3211

2
2

yx
yyx

yyyx

得分

得分
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即有可逆线性变换


















































3

2

1

3

2

1

1    0     0
2     1    0
2-    1-  1

y
y
y

x
x
x

2’

把二次型 3221
2
3

2
2

2
1321 4222),,( xxxxxxxxxxf  化为标准形

2
3

2
2

2
1321 6),,( yyyxxxf  1’
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东莞理工学院（本科）试卷（A 卷）答案

2006 -2007 学年第一学期

开课单位： 数学教研室 ，考试形式：闭卷，允许带 入场

科目：_线性代数 班级：______________ 姓名： 学号：

题序 一 二 三 四 五 六 总 分

得分

评卷人

一．填空题（每小题 3 分，共 45 分）

1．设 EA 3
，则 1A 2A ．

2．已知三阶方阵 A的行列式 2A ，则  *1)2( AA 16
27 ．

3．若 AA 2
，则矩阵 A的特征值是 ０， １ ．

4．当 t １ 时，矩阵






















7      4   4
4    1      8
4   8       

9
1

t
A 是正交矩阵．

5． 
















3    1   
2    1

2     1
3     2
X ，则 X 







 
5         3  
5     5

．

6．行列式 

1    2    0    0
2    1    0    0
0    0    1    2
0    0    2    1

９ ．

7．线性方程组 bXA nm


 有唯一解的充要条件是 )(AR nAR )( ．

8．设 A是正交矩阵,则 1A       A ， A   1   ．

9．设 A为n阶方阵，则 A可逆 A      0       A的秩为 n ．

10． 若 3 阶矩阵 A的特征值为 1，－1，2，则 A 2 ．

11．设 21 , 是方阵 A的两个不同的特征值， 21 , pp 
是对应的特征向量，则 21 , pp 

必线性

相关 ．
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12． 已知矩阵






















x

A
    4    4

1    7     4   
1    4     7   

与矩阵


















12    0    0 
0     3    0 
0     0    3 

B 相似，则 x 4 ．

13． 若二次型

3221
2
3

2
2

2
1321 222),,( xkxxxxxxxxxf  为正定的，则 k的取值范围是 2K ．

二．(10 分) ),1  ,2  ,1 ,0(),8  ,1 ,2 ,5(),0  ,3  ,2  ,1( 121  
 )3  ,3  ,1  ,1(4 


,试判定

该向量组的相关性，求向量组的秩，及其一个极大无关组。

解  

























 3    1     8     0
3       2     1    3
1       1      2      2
1     0      5      1

,,, 4321 
A 2 1

3 1

2
3

1 5 0 1
0 8 1 3
0 16 2 6
0 8 1 3

r r
r r



 
  
 
   

3 2

3 2

2

1 5 0 1
0 8 1 3
0 0 0 0
0 0 0 0

r r
r r



 
  
 
 
 

，

秩 1 2 3 4( , , , ) 2R     
   

，向量组线性相关，任何两个向量构成极大无关组。
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三．（12 分）求非齐次线性方程组



















2
132

13  
0  

4321

4321

4321

xxxx

xxxx
xxxx

的通解．

解 


























2
13211

13111
01111

A
2 1
3 1

1
2

1 1 1 1 0
0 0 2 4 1
0 0 1 2

r r
r r



  
   
   

2

3 2

1
2

1
2

1 1 1 1 0
0 0 1 2
0 0 0 0 0

r
r r

  
   
  

1 2

1
2
1
2

1 1 0 1
0 0 1 2
0 0 0 0 0

r r

  
   
  

同解方程组为

1 2 4

2 2

3 4

4 4

1
2

12
2

x x x

x x

x x

x x

   



  







1
1 2

2
1 2 1

3 2

4

1 1
1 0 0
0 2
0 1 0

x
x

c c
x
x

      
      
        
      
               

21 ,( cc 是任意常数）
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四． （15 分）求矩阵






















266
157
113

A 的特征值及特征向量。

解
22 )2()4(   EA ， 特 征 值 .4,2 321   当 221   时 ， 解

0)2(  xEA 
得


















0
1
1

1


，A的对应于 221   的全体特征向量为 11


k ， 1(k 为任意常数）。当

43  时，解 0)4(  xEA 
得


















1
1
0

2


，A的对应于 13  的全体特征向量为 22


k ， 2(k 为任意

常数）。
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五．（12 分）设二次型
2
332

2
221

2
1321 4422),,( xxxxxxxxxxf  ，用配方法将其化为标准形，

写出变换矩阵．

解
2
332

2
2

2
221

2
1321 44)2(),,( xxxxxxxxxxxf  2

32
2

21 )2()( xxxx  ，

令

1 1 2

2 2 3

3 3

2
y x x
y x x
y x

 
  
 

，即















33

322

3211

                  
2         
2

yx
yyx
yyyx

，所以





















































3

2

1

3

2

1

100
210

211

y
y
y

x
x
x

，

变换矩阵 ,
100
210

211



















C .01 C 标准形

2
2

2
1 yyf  ．

六． （6 分）设 A、B均为n阶方阵，E为n阶单位阵，且 ABBA  ，证明： EA 可逆．

证  ABBA  BEAA )(  BEAEEA )( EEBEA  ))(( ，

1A E B E    ，所以 0 EA ，故 EA 可逆．
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东莞理工学院（本科）试卷（B 卷）答案

2006 -2007 学年第一学期

开课单位： 数学教研室 ，考试形式：闭卷，允许带 入场

科目：_线性代数 班级：_______________ 姓名： 学号：

题序 一 二 三 四 五 六 七 总 分

得分

评卷人

二．填空题（每小题 3 分，共 45 分）

14． 已知四阶方阵 A的行列式 2A ，则 *A 8 ．

15． 若 AA 2
，则矩阵 A的特征值是 ０， １ ．

16． 当 t １ 时，矩阵






















7      4   4
4    1      8
4   8       

9
1

t
A 是正交矩阵．

17．   0 13 1 2 1 22 1 1 1 0

 
    
 

 1 5
2 0 ， 

















 02

11
2

11
11 3 3

5 1
 
  

．

18． 若 n阶方阵 A 的秩 r n , 则 A  0 ．

19． 线性方程组 bXA nm


 有无穷多解的充要条件是 )(AR nAR )( ．

20． 设 A是正交矩阵,则 1A       A ， A   1   ．

21． 向量组 ),0  ,1  ,2(),1  ,1  ,3(),1  ,0  ,1( 321   的一个极大无关组是 21 , 或 31 , 或

32 ,

22． 四个三维向量一定线性 相关 ．

23． 若 3 阶矩阵 A的特征值为 1，－1，2，则 A 2 ．

24． 已知矩阵






















x

A
    4    4

1    7     4   
1    4     7   

与矩阵


















12    0    0 
0     3    0 
0     0    3 

B 相似，则 x 4 ．
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25．




















2    0     0
0           1
0      1      1

k
kA 正定,则 k的取值范围为： 2k  ．

26． 设向量 )1,1,0(),1,0,1( 21  


，则 ],[ 21 


1 .

三． (8 分) 计算行列式

                
     0     0    0  

0          0    0  
 0     0         0  

gfed
c

b
a

解 原式

0 0
0 0
0 0

a
d b

c
  abcd 



第 54 页 共 64 页

四． (10 分)设 ),8  ,1  ,7  ,3(),1  ,2  ,1  ,0(),3  ,1  ,2  ,1( 321  


)5  ,5  ,0  ,1(4 


, 求该向量组的秩及一个极大无关组．

解  

























 5    8     1    3
5     1    2    1
0       7     1      2
1     3     0      1

,,, 4321 
A

2 1
3 1

3 1

2

3

1 0 3 1
0 1 1 2
0 2 2 4
0 1 1 2

r r
r r
r r





 
 
 
 
    

3 2
1 2

2

1 0 3 1
0 1 1 2
0 0 0 0
0 0 0 0

r r
r r



 
 
 
 
 
 

，极大无关组 21 , （或任意两个向量），秩为２．
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四．（12 分）求非齐次线性方程组















032
03  

0  

4321

4321

4321

xxxx
xxxx
xxxx

的基础解系与通解．

解

1 1 1 1
1 1 1 3
1 1 2 3

A
  

    
   

2 1
3 1

1 1 1 1
0 0 2 4
0 0 1 2

r r
r r



  
   
  

2

3 2

1
2

1 1 0 1
0 0 1 2
0 0 0 0

r
r r

  
   
  

通解

1

2
1 2

3

4

1 1
1 0
0 2
0 1

x
x

c c
x
x

     
     
      
     
           

21 ,( cc 是任意常数）

基础解系    1 21 1 0 0 , 1 0 2 1   
 
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五． （12 分）求矩阵

















101
121

002
A 的特征值及特征向量．

解 )1()2( 2   EA ，特征值 .1,2 321   当 221   时，解 ( 2 ) 0A E x 


得

1

0
1
0


 
   
 
 


， 2

1
0
1


 
   
 
 


，A的对应于 221   的全体特征向量为 1 2 2 2k k   

 
， 21 ,( kk 为任意常数）。

当 13  时，解 0)(  xEA 得 3

0
1
1


 
   
 
 


，A的对应于 13  的全体特征向量为 3 3k 


， 3(k 为任意常

数）．
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六． （8 分）用配方法化二次型 31
2
3

2
2

2
1321 2),,( xxxxxxxxf  为标准形，并求出所用变换矩阵．

．

解
2 2 2

1 2 3 1 1 3 3 2( , , ) ( 2 )f x x x x x x x x    2 2
1 3 2( )x x x   ，

令

1 1 3

2 2

3 3

y x x
y x
y x

 
 
 

，即

1 1 3

2 2

3 3

         
                  

x y y
x y
x y

 
 
 

，所以

1 1

2 2

3 3

1 0 1
0 1 0
0 0 1

x y
x y
x y

    
        
    
    

，

变换矩阵

1 0 1
0 1 0 ,
0 0 1

C
 
   
 
 

.01 C 标准形
2
2

2
1 yyf  ．

七． （5 分）设 A、B均为n阶方阵，且 0A  ，证明： AB与 BA相似．

证 因为 0A  ， 所以 A可逆，从而有

1 1( ) ( ) ( )A AB A A A BA E BA BA    ，

故 AB BA 。
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东莞理工学院（本科）试卷

2006 -2007 学年第二学期

开课单位： 数学教研室 ，考试形式：闭卷，允许带 入场

科目：_线性代数 班级：_______________ 姓名： 学号：

题序 一 二 总 分

得分

评卷人

五． 填空题（每空 3 分，共 60 分）

27． 已知有三阶方阵 A与 B， 2A ， 3B ，则 A2 ； AB ；

矩阵 A的秩 )(AR = ； )(ABR = 。

28． 若 AA 2
，则矩阵 A的特征值是 ；若 3 阶矩阵 A的特征值为 1，2，3，则

A ．

29．   0 13 1 2 1 22 1 1 1 0

 
    
 

； 
















 02

11
2

11
11

．


















 02

11
11

11
；

30． 若 n阶方阵 A 的秩 r n , 则 A  ；此时 A 可逆吗？答： 。

31． 设 A是正交矩阵,则 1A ； A ．设 B是对称矩阵，则

B 。

32． 四个三维向量一定线性 ．

33． 已知矩阵






















x

A
    4    4

1    7     4   
1    4     7   

与矩阵


















12    0    0 
0     3    0 
0     0    3 

B 相似，则 x ．

34． 设向量 )1,1,0(),1,0,1( 21  


，则这两个向量的内积 ],[ 21 


.
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35． 计算行列式

 0     0     0    0  
     0     0    0  

0          0    0  
 0     0         0  

c
b

a

= ；

















3     0    0 
0     2    0 
0     0    1 

= 。



1    2    0    0
2    1    0    0
0    0    1    2
0    0    2    1

。

二、计算与应用题（共 40 分）

1. （14 分）解线性方程组：

（1） 
















3    1   
2    1

2     1
3     2
X ； （2） 

















3    1   
2    1

2     1
3     2

X



第 60 页 共 64 页

2．（16 分）求矩阵

















101
121

002
A 的特征值及特征向量．

3．（10 分）用配方法化二次型 31
2
3

2
2

2
1321 2),,( xxxxxxxxf  为标准形．
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答案

一、填空题（每空 3 分，共 60 分）

36． 已知有三阶方阵 A与 B， 2A ， 3B ，则 A2 16 ； AB 6 ；

矩阵 A的秩 )(AR = 3 ； )(ABR = 3 。

37． 若 AA 2
，则矩阵 A的特征值是 0、1 ；若 3 阶矩阵 A的特征值为 1，2，3，

则 A 6 ．

38．   0 13 1 2 1 22 1 1 1 0

 
    
 

 1 5
2 0 ； 

















 02

11
2

11
11 3 3

5 1
 
  

．


















 02

11
11

11








 11
00

；

39． 若 n阶方阵 A 的秩 r n , 则 A  0 ；此时 A 可逆吗？答： 不可逆 。

40． 设 A是正交矩阵,则 1A       A ； A 1 或-1 ．设B是对

称矩阵，则 B 'B 。

41． 四个三维向量一定线性 相关 ．

42． 已知矩阵






















x

A
    4    4

1    7     4   
1    4     7   

与矩阵


















12    0    0 
0     3    0 
0     0    3 

B 相似，则 x 4 ．

43． 设向量 )1,1,0(),1,0,1( 21  


，则这两个向量的内积 ],[ 21 


1 .

44． 计算行列式

 0     0     0    0  
     0     0    0  

0          0    0  
 0     0         0  

c
b

a

= 0 ；

















3     0    0 
0     2    0 
0     0    1 

= 6 。



1    2    0    0
2    1    0    0
0    0    1    2
0    0    2    1

9 。

二、计算与应用题（共 40 分）
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1. （14 分）解线性方程组：

（1） 
















3    1   
2    1

2     1
3     2
X ； （2） 

















3    1   
2    1

2     1
3     2

X

解：（1） 
















3    1   
2    1

2     1
3     2
X





















3    1   
2    1

2     1
3     2 1

X ……………3 分

= 















 3    1   

2    1
2     1
3-     2

………………6 分

= 







4         3
5-     5

…………….7 分

（2） 
















3    1   
2    1

2     1
3     2

X

1

2     1
3     2

3    1   
2    1 

















X ……………3 分

= 
















2     1
3-     2

3    1   
2    1

………………6 分

= 










3        1
7       4

…………….7 分

2．（16 分）求矩阵

















101
121

002
A 的特征值及特征向量．

解 )1()2( 2   EA ，…………………….5 分

特征值 .1,2 321   ……………8 分

当 221   时，解 ( 2 ) 0A E x 


得 1

0
1
0


 
   
 
 


， 2

1
0
1


 
   
 
 


， A的对应于 221   的全体特征向

量为 1 2 2 2k k   
 

， 21 ,( kk 为任意常数）。………………..12 分
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当 13  时，解 0)(  xEA 得 3

0
1
1


 
   
 
 


，A的对应于 13  的全体特征向量为 3 3k 


， 3(k 为任意常

数）．…………..16 分

3．（10 分）用配方法化二次型 31
2
3

2
2

2
1321 2),,( xxxxxxxxf  为标准形．

解
2 2 2

1 2 3 1 1 3 3 2( , , ) ( 2 )f x x x x x x x x    2 2
1 3 2( )x x x   ，……….4 分

令

1 1 3

2 2

3 3

y x x
y x
y x

 
 
 

，…………….8 分

标准形
2
2

2
1 yyf  ．………….10 分


